ПОЛИТОЛОГ ПО ПРИЗВАНИЮ И ПРОФЕССИИ

С. И. Симановский

Кандидат философских наук, доцент, доцент кафедры политологии юридического факультета БГУ, г. Минск, Беларусь, simans@ya.by

Статья посвящена изучению жизненного и научного пути белорусского ученого-политолога С.В. Решетникова. Отмечается, что он стал первым, создавшим белорусскую научную политологическую школу. Утверждается, что он внес и продолжает вносить неоценимый вклад в становление и развитие белорусской политической науки и высшего образования в Республике Беларусь.

Ключевые слова: С.В. Решетников – ученый-политолог, белорусская политическая наука, высшее образование Республики Беларусь.

POLITICAL SCIENTIST BY VOCATION AND PROFESSION

S. I. Simanovski

Candidate of Philosophical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of Department of Political Science, Law Faculty, Belarusian State University, Minsk, Belarus, simans@ya.by

The article is devoted to the study of the life and scientific path of the Belarusian political scientist S.V. Reshetnikov. It is noted that he was the first to create a Belarusian scientific school of political science. It is argued that he has made and continues to make an invaluable contribution to the formation and development of Belarusian political science and higher education in the Republic of Belarus.

Keywords: S.V. Reshetnikov – political scientist, Belarusian political science, higher education of the Republic of Belarus.

Сергей Васильевич Решетников – знаковая фигура в белорусской политической науке. Первый из граждан Республики Беларусь, получивший диплом доктора политических наук из рук Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в 1996 г.; первый, получивший диплом профессора по политологии из рук премьер-министра Республики Беларусь С.С. Линга в 1997 г. Автор свыше 230 научных работ. Первый, создавший белорусскую научную политологическую школу, куда вошли Н.А.Антанович, Е.Ф. Гречнева, Н.П. Денисюк, Е.М. Ильина, Н.В. Ляхович-Петракова, О.Е. Побережная, С.Г. Паречина, А.П. Мельников. С.И. Симановский, Л.В. Слуцкая, В.С. Михайловский, Т.Г. Соловей, Л.В. Старовойтова, А.С. Теребов, В.В. Шимов и др., и подготовивший

6 докторов и 7 кандидатов политических наук. «Отличник образования» (1999), награжден почетной грамотой Совета министров Республики Беларусь (1999), медалью Франциска Скорины (2009), «Заслуженный работник образования Республики Беларусь» (2019), «Заслуженный работник БГУ» (2021), «Почетный профессор БГУ» (2024). Однако путь на политологический олимп был не простым.

Родился Сергей Васильевич Решетников 22 июля 1949 г. в городе Гродно в семье лейтенанта танковых войск, участника Великой Отечественной войны Решетникова Василия Никифоровича и Решетниковой Клавдии Александровны. В школе Сергей хорошо учился, т.к. легко запоминал то, что изучали на уроках, но особенно ему нравились гуманитарные предметы: история, обществоведение, русский, белорусский и английский языки.

Кроме школьной программы Сергей занимался самосовершенствованием: читал много литературы по истории, изучал польский язык, занимался боксом (в 1966 г. стал чемпионом БССР по боксу среди юношей), учился играть на баяне и успешно закончил музыкальную школу, самостоятельно освоил игру на гитаре. Уже в школьные годы в нем начал зарождаться политолог, когда классный руководитель поручал ему готовить политинформации и выступать перед одноклассниками.

Тяга к знаниям привела в 1967 г. молодого Сергея в стены Гродненского педагогического университета, где он стал студентом исторического факультета. Лекции, практические занятия, студенческие научные конференции, конкурсы научных работ сформировали у него навыки научной деятельности и принесли первые результаты — он стал лауреатом Всесоюзного конкурса студенческих научных работ.

Не забывал Сергей и своего увлечения спортом: был дважды чемпионом БССР по боксу среди студентов, дважды чемпионом Беларуси среди молодежи, членом молодежной сборной БССР по боксу, а позже стал членом президиума Белорусской ассоциации бокса. Эти боксерские качества — быстрая реакция на внешние вызовы, концентрация силы воли и молниеносное принятие единственно правильного решения были востребованы на протяжении всей жизни, где бы он ни работал. В более зрелом возрасте Сергей Васильевич скажет: «Бокс дает уверенность в себе. Он вырабатывает гражданскую смелость, помогает самоутверждаться и проявлять свой характер» [3].

В 1975 г. С.В. Решетников поступил в аспирантуру БГУ, которую закончил в 1978 г., успешно защитив кандидатскую диссертацию. Свою педагогическую деятельность молодой ученый начал в Гродненском педагогическом институте, а с 1982 г. продолжил свой трудовой путь в БГУ преподавателем, доцентом, профессором.

В 1980-е гг. происходит его первое серьезное знакомство с политической наукой. Научные работы ему приходилось читать на польском языке, которым к этому времени он уже владел в совершенстве, а первой книгой по политологии был учебник профессора Артура Боднара. Это было в 1986 г., когда слово «политология» в Беларуси практически не употреблялось. В 1990 г. в Минск приехал известный американский политолог Альфред Эванс, работавший на кафедре политологии Калифорнийского государственного университета, Фресно [2, с.91]. Встреча молодого ученого С.В. Решетникова с ним переросла в дружеские и плодотворные отношения. Многочисленные книги на английском языке по американской политологии, присланные А. Эвансом, помогли сформировать направление его будущей научной политологической деятельности и выбрать тему докторской диссертации — «Анализ процесса принятия политических решений в американской политологии».

Тесные контакты ученый-политолог С.В. Решетников установил и с Институтом политических наук Варшавского университета, откуда также поступала политологическая литература на польском языке. В результате по инициативе С.В. Решетникова в БГУ была открыта библиотека научной литературы на английском и польском языках по политическим наукам, насчитывающая несколько сот наименований.

В 1991 г. была создана кафедра политологии БГУ. Первый заведующий кафедрой, доктор философских наук, профессор А.М. Байчоров стал инициатором открытия в 1992 г. отделения политологии на философско-экономическом факультете, а также создал и возглавил специализированный совет по защите докторских диссертаций по политическим наукам при БГУ [1, с. 7].

В 1993 г. кандидат философских наук, доцент С.В. Решетников возглавил кафедру политологии. В 1994 г. по его инициативе, а также по инициативе декана юридического факультета В.Н. Годунова и проректора по учебной работе профессора А.И. Зеленкова кафедра и отделение политологии были переведены на юридический факультет.

В 1994 г. С.В. Решетникова назначили на должность проректора по учебной работе и социальным вопросам БГУ, где он работал до 1995 г.

С 2000 по 2005 г. С.В. Решетников работал директором Института государственного управления Академии управления при Президенте Республики Беларусь. Занимая высокие и ответственные должности, он всегда находит время и для выполнения различной общественной работы, например, участвовал в работе Государственной комиссии по присуждению премий Президента Республики Беларусь, членом бюро государственной комиссии по подготовке учебников и учебных пособий в гуманитарно-обществоведческой сфере Министерства образования Республики Беларусь. Многие годы является Председателем Совета по за-

щите докторских (кандидатских) диссертаций по политическим наукам при БГУ.

Высокая требовательность к себе и коллегам сочетаются у Сергея Васильевича с доброжелательностью и уважением, что привело к достижению высоких результатов работы кафедры в целом. Характерен такой показатель: учебник «Политология» коллектива авторов кафедры политологии БГУ под редакцией профессора С.В. Решетникова выдержал 8 изданий.

Сергей Васильевич любит молодежь, умеет работать со студентами, магистрантами и аспирантами, помогает им совершенствовать знания, набирать опыт научной деятельности, выбирать интересные и актуальные темы для политологических исследований. На занятиях профессор сеет в юных душах все самое разумное, доброе, вечное. В 2024 г. он является научным консультантом докторских диссертаций по политическим наукам доцентов Ильиной Е.М. и Бровка Г.М., научным руководителем соискателя Мамекина М.С. Профессор С.В. Решетников является авторитетным лидером в политической науке в Республике Беларусь и за ее пределами, создателем национальной системы образования в этой сфере.

Своей убежденностью, целеустремленностью и глубокой верой в высшие гуманистические идеалы профессор С.В. Решетников зажег не одну, а множество свечей, в том числе и меня, автора этих строк. Мне посчастливилось встретиться и продолжать плодотворно сотрудничать с ним более двадцати лет. Это умный и честный человек, который как магнит притягивает к себе других людей. Его отличает самоотверженность в труде, настойчивость в достижении цели, мужество и порядочность, эрудиция, сила воли, высокий педагогический профессионализм. Сергей Васильевич Решетников внес и продолжает вносить неоценимый вклад в становление и развитие белорусской политической науки и высшего образования в Республике Беларусь.

Библиографические ссылки

- 1. *Решетников С.В.* Политическая наука в БГУ: теоретико-методологические и прикладные аспекты. Минск: БГУ, 2009. 175 с.
- 2. Юрыдычны факультэт. Гісторыя. Сучаснасць. Імёны / рэдсавет: С.А. Балашэнка (старш.) [і інш.]; рэдкал. С.А. Балашэнка (адк. рэд.), А.В. Шыдлоўскі (нам. адк. рэд.) [і інш.]. Мінск: БДУ, 2015. 263 с.
- 3. *Мурина С.* Политология любовь моя // Гродзенская праўда, 19 жніўня 2010 г. С. 2.
- 4. Π адаляк T. Дзяржаўнаму кіраванню можна навучыцца // Звязда, 23 студзеня 2001 г. С. 2.
- 5. Витковский A. Политология в Беларуси должна стать национальной наукой // 7 дней, 1996. № 28 (341). С. 3.